

# 工业强镇 项目兴镇 文旅旺镇 农业稳镇 商贸活镇

## ——鹿寨镇创建“全国综合实力千强镇”纪实

2024年，鹿寨镇在中国中小城市发展指数研究课题组和国信中小城市指数研究院联合发布的“全国综合实力千强镇”榜单中，位列第346名。

一直以来，鹿寨镇以高质量发展为主线，围绕“工业强镇、项目兴镇、文旅旺镇、农业稳镇、商贸活镇”的工作思路，团结带领全镇广大干部群众，攻坚克难、砥砺前行，以实干实绩推动鹿寨镇高质量发展。鹿寨镇连续多年荣获镇域经济全国500强榜单，并成为中国西部百强镇。与此同时，该镇还荣获了自治区首批农村基层党建“整乡推进、整县提升”示范乡镇称号，被评为柳州市基层党建“标杆乡镇”，以及柳州市“贯彻新发展理念”先进集体。

### 凝心聚力强党建

鹿寨镇注重抓好基层党的建设，以“五基三化”提升年为抓手，全面强化农村基层党建“星级评定”和“红旗村”创建工作。3年来，成功创建14个自治区“星级化”党组织、9个柳州市“红旗村”，3个村获评“乡村振兴带头人”和“乡村振兴进步村”。该镇大力推动模式创新，大村村的“三会兴屯”乡村自治

模式获得了农业农村部、自治区和柳州市委的肯定，获评为全国乡村治理示范村。该镇注重发挥行业党支部的战斗堡垒作用和党员的先锋模范作用，通过树立行业标杆，推动久元养老公寓党支部成为第五批自治区两新组织党建工作示范点。同时，新字号红色驿站的系列服务获得了新就业群体的广泛好评。

鹿寨镇在坚持党建引领的同时，统筹推进工建、团建、妇建等群团组织，波井村获评全国维护妇女儿童权益先进集体，镇团委获评市五四红旗团委，镇商会获评柳州市“四好”商会、市优秀慈善贡献组织，有效构建党建引领新格局。

### 攻坚克难推项目

鹿寨镇坚持“项目为王”的发展理念，镇主要领导带领工作组一线办公，直接对接帮助企业解决难题，为企业落地提供“一站式”服务，切实为企业纾困解难，有力支持了中蔬联鹿寨智慧农产业园顺利开园，并助力其获评“全国三产融合示范区”。该镇创新与县土地和房屋征收中心合署办公，3年来完成征地11613.96亩，为七色珠光二期、罗鹿高速、农民工创业园等

重点项目提供用地保障。鹿寨镇加快城镇更新建设，助推县城框架不断拉大，发展体系不断优化，群众生活品质不断提升。3年来，共完成22个老旧小区改造和16条背街小巷改造；大小农田安置房项目正在加快收尾工作，即将全面交付，将帮助440户失地农民进城变市民。同时，该镇创新集资代建模式，谋划推进思义村三产用地项目建设，预计建成后解决思义村600多户失地群众长期面临的住房困难问题。

### 深耕不辍补短板

鹿寨镇全面落实产业帮扶、就业帮扶、兜底救济等措施，不断完善“线上网络化，线下网格化”的防返贫监测机制，推动巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接。目前，该镇脱贫人口人均纯收入1万元以下户数为零；统筹推进24个农村水电路网等公共基础设施项目，总投资2000多万元，农村基础设施全面提升；成功创建34个现代农业特色示范区，加快了现代农业发展步伐。此外，该镇因地制宜规划和完善全镇产业布局，形成了农事生产体验、水果蔬菜采摘等项目集群，深受游客青睐，为

乡村产业振兴开辟新路径。在村级集体经济发展上，鹿寨镇强化“村企合作”模式，村（社区）集体经济公司由14个股东增加到21个，形成了以肉猪养殖产业打造集体经济50万+强村，以蛋鸡产业巩固集体经济20万+任务，各村结合实际发展特色集体经济项目，村（社区）集体经济公司牵头“一盘棋”运行的集体经济发展新模式。3年来，该镇村集体经济总量均居鹿寨县首位，大村村集体经济成为鹿寨县第一个突破百万元大关的村。

### 一以贯之抓改革

鹿寨镇积极落实了多个改革创新试点：农村生活污水治理“古丁”模式获上级高度认可，被列入自治区第五批改革典型经验清单在全区复制推广；农村宅基地两项试点工作获中央农办高度评价肯定；高质高效完成全国乡镇（街道）权责清单试点工作，并多次在自治区试点工作推进会、总结会上作经验发言……在“放管服”改革方面，该镇便民服务中心实现全县首个乡镇便民事项“一窗通办”，并作为全县唯一乡镇参与创建自治区五星级政务服务大厅。同时，该镇还着力做好

“工业鹿寨”服务工作，调解矛盾纠纷14件，完善周边服务设施23处，切实为企业解决了实际困难，持续优化营商环境。

### 用心用情解民忧

鹿寨镇不断完善社会保障体系，全面落实就业帮扶、兜底救济等帮扶措施。3年来，该镇累计发放城镇和农村低保保障金2244万元，惠及56288人次；通过设置16个就业帮扶车间，促进了135名脱贫劳动力就业，有效提升了居民的幸福感和获得感。

鹿寨镇全力做好防风险、保安全、护稳定各项工作，社会大局和谐稳定。鹿寨县公安局城北派出所获评全区五四青年节成绩突出青年集体和全区枫桥式公安派出所，鹿寨县公安局城南派出所获评全区优秀基层单位，波井村获评全国民主法治示范村。与此同时，鹿寨镇坚持和发展新时代“枫桥经验”“浦江经验”，弘扬“四下基层”优良作风，组建调处专班，全力化解各类矛盾纠纷，连续12年在全县“三大纠纷”调处工作考评中综合评分第一，获优秀等次。

本报通讯员 龙金伟 江凤萍

近年来，导江乡全面推行林长制，实现“山有人管、林有人护、责有人担”，持续增进人民群众生态福祉。

### 当一方林长持续“增绿”

“村委经常到村里宣传油茶种植补贴政策，每亩补助3500元，今年我打算种120亩油茶试试看。”导江村村民沈学明说。今年以来，为保障油茶生产用地，导江村两委干部走村入户，宣传油茶种植补贴政策，调动群众种植油茶的积极性，上半年该村完成油茶新种面积255亩，占上级下达任务的116%。

该乡乡村两级林长围绕油茶产业发展的形势与任务，科学合理开展造林绿化，全力以赴推进油茶产业发展三年行动，不断厚植“绿色家底”。乡级林长通过调查摸底向各村分配指标，建立工作专班强化督导，营造“比学赶超”争先意识。村级林长精耕细作“责任田”，鼓励村委干部、农村党员带头种植，全方位宣传种植补贴政策，敲门入户登记有种植意向的群众，收集整理种植计划并紧跟推进。上半年，该乡累计完成造林1738亩，其中油茶新造林808亩，占上级下达任务的53.9%。

### 保一方生态加强“护绿”

近日，导江村社会治理网格员龚双宏接到辖区群众易家友的诉求，称易家友、李金东因林地问题发生争执，请求帮助调解处理。为了第一时间化解矛盾，龚双宏认真翻阅相关档案材料，并实地勘察，经过两次调解，双方重新签订调解协议划清界线。今年上半年，导江村通过努力，化解了30多亩林地纠纷，让曾经的“争议点”种下了和解共富的“团结苗”。

导江乡乡村两级林长严格落实森林资源管护工作，开展不定期巡逻，结合森林督查图斑，构建“天上看、地面查”的森林资源保护监管体系，实现了全动态监测和管理，对辖区内发现的乱砍滥伐及擅自改变林地用途案件及时进行处理。该乡还组织各片社会治理网格员、护林员开展前哨式矛盾纠纷调处，迅速介入、积极作为，夯实护绿基础。今年上半年，该乡完成80棵古树名木巡护工作；完成森林病虫害测报工作，发放森林病虫害防治手册1200余份，播放宣传广播200余次；开展爱鸟护鸟宣传2次，悬挂宣传横幅12条，发放宣传手册300余份；完成森林督查图斑外业调查5个，行政处罚8起，结案率100%；重点防火期召开专题部署会议，组织开展2次森林防火演练和6次进村入户宣传，制作宣传展板3块，悬挂宣传横幅32条，发放宣传手册1000余册、宣传抽纸200盒，有效减少了森林火灾的发生。

### 富一方百姓高效“用绿”

“今年以来，我们组织村两委干部、党员、群众代表召开专题座谈会100余次，深入农户家中做思想工作，动员农户进行土地流转，同时调出坡度较缓、土层较厚、不易产生水土流失、适宜种植油茶的公益林用于发展油茶产业。目前已种下160亩，土地利用得到进一步优化，有力推进造林护绿，推动林业产业发展。”导江乡党委委员、副乡长陈良明介绍。

近年来，为了充分盘活土地，让林果产业在各屯遍地开花，将山楂、麻竹、油茶发展为百姓的“致富果”和“摇钱树”，该乡乡村两级林长依照乡党委“寸土必争、因地制宜、激流勇进、旋转乾坤”十六字诀，全力配合服务“党建+土地流转”，引导村集体经济壮大，助力乡村振兴。2022年该乡在导江村小河屯组织村屯干部、党员和村民代表等农村骨干协商议事，征求土地流转的意见建议，确定了土地流转种植麻竹的经营方向，成功实现土地流转340亩建设麻竹种植基地，并组织相关部门提供技术指导，帮助申报项目补贴30多万元。2023年该乡争取到项目资金50多万元，为麻竹种植基地修建了长约1050米、宽4.5米的产业路；预计今年全乡可实现丰产500万斤、产值750万元，并带动当地种竹、育竹、收竹等劳动力1000多人就业。

本报通讯员 龙金伟 江凤萍 廖劲南

# 绿了山包 鼓了腰包

## ——导江乡以林长制促“林长治”带动群众增收致富综述

## 制作漆扇 体验非遗

10月19日上午，鹿寨博物馆举办了非遗手作漆扇体验活动，吸引了60余名小朋友及其家长参加，孩子们在制作漆扇的过程中，对非遗技艺有了更多了解。

活动现场，小朋友们看过手作漆扇的演示后迫不及待地动手制作，不一会，一把把色彩丰富、创意十足的漆扇便在大家手中呈现，活动现场欢声笑语。“漆扇的制作方法原来这么简单，我开始还担心学不会，现在做出来的漆扇太漂亮了，我非常喜欢。”蒋欣蔚小朋友说。

本报通讯员 黎秋萍 摄



## 乐享运动 快乐成长



## 食品安全 常抓不懈

10月16日，鹿寨县市场监督管理局联合导江乡人大代表来到柳乡谊种植专业合作社、导江乡中心校、导江乡中心幼儿园，开展食品安全专项检查行动。

当天上午，执法人员重点对食品及食品原料采购验收、食品加工制作、餐饮具清洗消毒、食品留样管理等情况进行了详细的检查，确保各个环节符合相关法律法规和标准要求，并现场对经营者及相关人员进行了食品安全知识培训，详细讲解食品安全管理规范。同时，针对检查中存在的食品安全问题，执法人员当场要求相关责任人及时整改。

本报通讯员 戴雯君 黎秋萍 摄



10月14日至18日，城南第二小学举办体育运动会，通过体育竞技，培养学生的团队精神和拼搏意识，推动学校体育工作提质增效。

此次运动会设有跑步、跳远、多足绕杆接力等项目，共有约1000名学生参加。赛场上，学生们斗志高昂、顽强拼搏、奋勇争先，全力投入各项比赛，充分享受体育运动带来的快乐，展现了学生们朝气蓬勃、奋发向上、勇于挑战自我的风采。

本报通讯员 覃跃 廖元靖 摄

## 监测国民体质 “把脉”群众健康

日报消息（通讯员廖红梅、黄茜琪）10月16日，鹿寨县国民体质测试活动在县体育馆拉开序幕。

活动现场，参加体质测试的群众在工作人员的引导下，有序进行个人信息登记和各项测试。工作人员通过对群众身高、体重、体脂率、肺活量、纵跳等项目进行测试，让群众准确了解自身健康、个人身体机能等状况。测试

完成后，工作人员会把相关测试数据输入电脑的特定系统，并根据群众个人的身体状况及评价，对其锻炼习惯、饮食方式、膳食结构等进行分析，提供专业的运动处方，引导群众养成良好生活习惯和锻炼意识，进一步激发广大群众参加体育锻炼的积极性和主动性。“这个活动可以让自己及早发现哪里薄弱，再加强锻炼，非常有

意义的。”受试者宁梓馨表示。

此次国民体质监测对象为鹿寨县范围内3至79周岁人群，分为幼儿组、成年组和老年组三个组别。其中，成年组和老年组在县体育馆进行测试，幼儿组则在鹿寨县部分幼儿园进行测试，监测项目包含身体形态、身体机能和身体素质等项目，监测时间为10月16日至21日。



监测现场。 本报通讯员 肖虹路 摄